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Ηράκλειο: Λαμπρή η 60ή επέτειος της 
επανακομιδής της Τιμίας Κάρας του Αποστόλου 
Τίτου
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα, εκκλησιαστική μεγαλοπρέπεια και 
βαθειά πνευματική συγκίνηση εορτάσθηκε στο Ηράκλειο η 
επέτειος της επανακομιδής της Τιμίας Κάρας του Αγίου 
Αποστόλου Τίτου, κατά τον φετινό επετειακό εορτασμό των 60 
ετών από την ιστορική επιστροφή του ιερού θησαυρίσματος 
στην Κρήτη, την 15η Μαΐου 1966.

Η Εκκλησία της Κρήτης, η Εκκλησία του Αποστόλου Τίτου, ανέπεμψε δοξολογία και 
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ευχαριστία προς τον Τριαδικό Θεό για το μέγα αυτό εκκλησιαστικό γεγονός, το 
οποίο παραμένει ανεξίτηλο στην πνευματική ιστορία του τόπου και ζωντανό στη 
συλλογική μνήμη του κρητικού λαού.

Στον πανηγυρικό Εσπερινό του Σαββάτου 16 Μαΐου 2026 χοροστάτησε ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. Τίτος, ο οποίος μετά 
την προσφώνηση του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Κρήτης, κήρυξε τον Θείο 
Λόγο.

Την Κυριακή 17 Μαΐου 2026, στον Όρθρο χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Πέτρας και Χερρονήσου κ. Γεράσιμος, ενώ της πολυαρχιερατικής 
Θείας Λειτουργίας προέστη ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος.

Το απόγευμα της ιδίας ημέρας κορυφώθηκαν οι λατρευτικές εκδηλώσεις με τον 
Μεθέορτο Εσπερινό, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Σελευκείας κ. Θεοδώρου. Aκολούθησε η πάνδημη λιτάνευση της Τιμίας Κάρας του 
Αγίου Αποστόλου Τίτου με τη συνοδεία της Φιλαρμονικής του Δήμου Ηρακλείου και 
τη συνοδεία στρατιωτικού αγήματος, μέσα σε κλίμα βαθειάς ευλάβειας και 
συγκίνησης.

Στις ιερές ακολουθίες συμμετείχαν επίσης οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες 
Αυστρίας κ. Αρσένιος, Διοσπόλεως κ. Εμμανουήλ, Ιεραπύτνης και Σητείας κ. 
Κύριλλος, Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος, Λάμπης, Συβρίτου και 
Σφακίων κ. Ιωακείμ, καθώς και οι Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι Απαμείας κ. Παΐσιος 
και Κνωσού κ. Μεθόδιος. Παρέστησαν Πρωτοσύγκελλοι Ιερών Μητροπόλεων, 
Καθηγούμενοι Ιερών Μονών, κληρικοί της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης και πλήθος 
πιστών.

Ιδιαίτερη πνευματική απήχηση είχε ο πανηγυρικός λόγος του Σεβασμιωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. Ευγενίου, ο οποίος αναφέρθηκε με θεολογικό βάθος και 
ιστορική συνείδηση στη διαχρονική παρουσία του Αγίου Τίτου στην πορεία της 
Εκκλησίας και του λαού της Κρήτης.

Ο Σεβασμιώτατος χαρακτήρισε την εορτή του Αγίου Τίτου ως εορτή ολοκλήρου 
της Κρήτης, σημειώνοντας χαρακτηριστικά:

«Όταν γιορτάζει ο Άγιος Τίτος, γιορτάζει η Κρήτη. Γιορτάζει η αγιοτόκος Κρήτη 
των Πατέρων, των Οσίων, των Μαρτύρων, των Ομολογητών και των 
Νεομαρτύρων της». Παράλληλα, υπογράμμισε ότι ο Άγιος Τίτος αποτελεί:«τον 
πρώτο χρυσό κρίκο στην αλυσίδα της αποστολικής διαδοχής της Εκκλησίας της 
Κρήτης», ενώ επεσήμανε πως η παρουσία του παραμένει ζωντανή και ευεργετική: 
«Ο Άγιος, ενθρονισμένος στον Ναό του, ευλογεί αδιάκοπα τα βήματά μας και 



ειρηνεύει τις υπάρξεις μας».

Με ιδιαίτερη έμφαση αναφέρθηκε στην πνευματική αποστολή της Εκκλησίας μέσα 
στον σύγχρονο κόσμο, τονίζοντας ότι ο Άγιος Τίτος διδάσκει το ήθος της 
θυσιαστικής αγάπης, της διακονίας, της πίστης και της ταπεινώσεως: «Ο 
άνθρωπος που ξεπερνά τον λογισμό τι θα πάρει από τον άλλο και φθάνει στο πώς 
θα δοθεί στον άλλο, αυτός γίνεται εικόνα χριστομίμητης πραότητος […] Η πίστη 
χωρίς αγάπη είναι ψευδής και η αγάπη χωρίς πίστη είναι παροδική και 
εφήμερη».Και ακόμη: «Η πίστη δεν είναι μία ανώδυνη ομολογία, αλλά έκφραση 
έμπρακτη της μίμησης του Χριστού και της φιλανθρωπίας Του».

Επεσήμανε ότι ο Άγιος Τίτος καλεί τον άνθρωπο σε προσωπική μεταμόρφωση και 
αγιότητα:«Η εορτή του Αγίου Τίτου ευαγγελίζεται ξανά το καινόν άκουσμα που 
περιμένει ο κόσμος μας: την προσωπική μας κλήση στην αγιότητα».Με πατρική 
αγωνία αναφέρθηκε στις προκλήσεις της σύγχρονης εποχής, 
υπογραμμίζοντας:«Σήμερα που τα πανανθρώπινα προβλήματα των πολέμων, της 
πείνας, της βίας, της τρομοκρατίας, της οικολογικής καταστροφής, της 
αλόγιστης χρήσης της τεχνολογίας και των φανατισμών ταλανίζουν την 
ανθρωπότητα, ο Άγιος Τίτος μάς διδάσκει ότι είμαστε όλοι συνυπεύθυνοι και 
έχουμε χρέος να συνεργασθούμε για τη θεραπεία τους». Και προσέθεσε: «Ο Άγιος 
Τίτος μάς διδάσκει να μη φοβούμαστε κανέναν κίνδυνο και να μην χάνουμε ποτέ 
την ελπίδα μας».

Ξεχωριστή συγκίνηση προκάλεσε η αναφορά του στην ευλογία της παρουσίας της 
Τιμίας Κάρας του Αγίου στο Ηράκλειο και κάλεσε τον λαό να προσεγγίσει τον 
Απόστολο Τίτο όχι μόνο με τιμές αλλά κυρίως με διάθεση μιμήσεως του βίου 
του:«Τιμώ έναν Άγιο σημαίνει τον μιμούμαι, σημαίνει προσπαθώ να του μοιάσω». 
Ολοκληρώνοντας τον λόγο του, ανέφερε: «Ο Άγιος Τίτος είναι από τους 
καλύτερους πρεσβευτές της Κρήτης στον ουρανό. Με τις πρεσβείες του ας μας 
αξιώσει ο Κύριος του προσωπικού αγιασμού και της χαράς της Βασιλείας Του».

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος κ. Ευγένιος μνημόνευσε με ευγνωμοσύνη τους 
μεγάλους εκκλησιαστικούς και ιστορικούς πρωταγωνιστές της επανακομιδής της 
Τιμίας Κάρας το 1966: τον Οικουμενικό Πατριάρχη κυρό Αθηναγόρα, τον αοίδιμο 
Αρχιεπίσκοπο Κρήτης κυρό Ευγένιο Α΄, τον Πάπα Ρώμης Παύλο ΣΤ΄ και τον 
Πατριάρχη Βενετίας Καρδινάλιο Ουρμπάνι, και όσους ακόμα συνέβαλαν 
αποφασιστικά στην επιστροφή του ιερού κειμηλίου στην Κρήτη, σε μία εποχή 
ιστορικής εκκλησιαστικής προσεγγίσεως και καταλλαγής.

Τέλος, εξέφρασε θερμές ευχαριστίες προς όλους τους Αγίους Αρχιερείς που 
τίμησαν με την παρουσία και τη συμμετοχή τους τις λατρευτικές εκδηλώσεις, 



προς τους κληρικούς της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, τον εκπρόσωπο της 
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, τον Περιφερειάρχη Κρήτης κ. Σταύρο Αρναουτάκη, 
τον Δήμαρχο Ηρακλείου κ. Αλέξιο Καλοκαιρινό, τη Φιλαρμονική του Δήμου 
Ηρακλείου, το στρατιωτικό άγημα που πλαισίωσε την ιερά λιτάνευση, καθώς και 
την οικογένεια Χνάρη για την ευγενική συμβολή της, με τη συμμετοχή μαθητών 
της Σχολής ενδεδυμένων με παραδοσιακές κρητικές στολές, οι οποίοι πλαισίωσαν 
την ιερά λιτάνευση, τους παρευρισκομένους Αντιπεριφερειάρχες της Περιφέρειας 
Κρήτης, καθώς και όλον τον ευσεβή λαό, ο οποίος με τη μαζική και ευλαβική 
παρουσία του κατέθεσε, για ακόμη μία φορά, την αγάπη και τον σεβασμό του προς 
τον Πρωτεπίσκοπο και Προστάτη της Εκκλησίας της Κρήτης. Στο πλαίσιο του 
εορτασμού της επετείου των 60 ετών από την ανακομιδή της Τιμίας Κάρας του 
Αγίου Τίτου ανακοίνωσε την πραγματοποίηση εκδηλώσεων, συνεδρίων, και 
δραστηριοτήτων έως το τέλος του έτους .
Η εφετινή εξηκοστή επέτειος της επανακομιδής της Τιμίας Κάρας του Αγίου Τίτου 
ανέδειξε, για ακόμη μία φορά, ότι ο Απόστολος της Κρήτης παραμένει ζωντανή 
πνευματική παρουσία στην πορεία του τόπου, φάρος πίστεως, ενότητας και 
ελπίδας για τις νέες γενιές.
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